



黄益平：平台经济的创新、 治理与繁荣



意见领袖 | 黄益平



题记：2022年7月31日，北大国发院承泽论坛第4期在承泽园和线上同步举行。本期论坛由北大国发院“平台经济的创新与治理”课题组和国发院智库主办、国发院传播中心协办。活动同期发布了课题组研究成果结集而成的新书《平台经济：创新、治理与繁荣》。本文根据北大国发院副院长、数字金融研究中心主任黄益平教授的演讲整理。



下面我想从以下五点讨论对《平台经济：创新、治理与繁荣》这本书的主要观点做一个概述性的介绍：

一、中国平台经济位居世界前列

从全球范围来看，中国平台经济发展位处于相对领先的地位，目前排在世界第二，衡量指标包括平台企业的数量、市值、交易规模等。尽管近两年的发展速度有所放缓，总体而言，中国的平台经济发展取得了非凡的成就。作为一个发展中国家，能够首次跟上第四次工业革命的步伐，走在经济技术创新的前列，非常了不起。

可能有五个方面的因素促成了我国平台经济发展的成就：

第一，市场化改革的成果。所有头部平台企业都是民营企业，这就是中国市场化改革的一个重要成果。美国人经常说“美国梦”，在我看来，这就是非常典型的“中国梦”。一些年轻人的想法，不仅可以落地，还能在很短的时间内做成国内甚至全球的头部企业，非常了不起。

第二，中国拥有良好的数字技术基础设施。我国智能手机和互联网的渗透率在发展中国家中位居前列，这要感谢政府在过去组织了大量数字技术基础设施投资，同样，很多国有企业也做出了重要贡献。

第三，中国具有人口规模大的天然优势。平台经济的一大特点是规模经济，如果人口和市场规模比较小，平台经济创新的难度就会明显加大。我国有 14 亿人口，并且大家都在用智能手机和互联网，平台经济的发展就有了非常好的技术基础。

第四，我国在个人权益保护方面存在不足。部分平台确实存在不合规甚至不合法的一些做法，这是问题。但硬币的另一面是各种创新活动变得非常活跃，许多与大数据分析相关的新业务、新流程和新产品不断诞生。

第五，中国的平台经济和世界市场有所分隔。中国的平台经济尚未真正融入到全球平台经济的市场，然而短期看，这可能为国内一些平台的发展和增长提供了有利条件。

以上五个方面的因素，一方面说明了过去成功的原因，另一方面也说明当下平台经济发展中的一些条件和做法可能无法长期持续。因此，对平

台企业加强监管是必要的，过去一些野蛮生长的做法需要得到纠正。

二、平台经济的贡献

平台经济有很多特征，比如长尾效应、规模效应、范围经济、网络效益、大数据分析、算法等。根据这些特征，我们可以对其贡献和影响加以总结，总体来看主要有扩大规模、提高效率、改善用户体验、降低成本、控制风险和减少接触六个方面。不可否认，这六方面的作用确实令我们的经济生活发生了很多改变。

举个例子，平台经济大大提高了很多经济活动的普惠性，老百姓付出很低的成本就能享受各种线上服务。创新创业甚至就业也变得更加普惠、进入门槛明显降低。

数字金融是一个非常好的例子。在今天的中国无论身处何方，只要有智能手机和网络信号，所有人都能享受几乎一样的金融服务，这就是真正的普惠金融，这在过去是很难想象。

不过在很多时候，我们很难用经济指标来准确地捕捉和刻画平台经济的经济贡献。课题组的伍晓鹰和余昌华在其报告中首先定义了一个相对广义的数字经济的概念，然后分析数字经济对中国经济增长和生产率增长的贡献。他们的研究发现，在 2012-2018 年间，他们定义的数字经济对中国 GDP 增长的贡献达到 75%。由于在数据方面存在一些困难，他们在研究中并没有使用“平台经济”这一概念。不过综合来看，平台经济的发展对经

经济增长的长期可持续性至关重要。

三、平台经济的挑战

平台经济带来了诸如支持经济增长、提高效率、控制风险、改善普惠等好处。在疫情期间，平台经济无接触交易的特性，也使得一些经济活动得以延续。然而凡事都有两面性，平台经济的发展也必然带来了一些新的挑战，值得重视：

平台所具有的规模经济的特点可能引发赢者通吃、一家独大，甚至实施反竞争行为。

平台经济提供了门槛低、灵活性高的就业机会，但与此同时外卖员和快递员社会保障缺失和工作条件不好等的抱怨也很普遍。

算法可以帮助平台做很多事，数字金融领域有一个新的业务模式“大科技信贷”，指的是金融机构根据用户在平台上留下的数字足迹，对其做出风险评估并以此为据发放贷款。相比过去金融机构单纯依靠抵押品做贷款，大科技信贷无疑是一种革命性的改变。不过算法也可能引发问题，包

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_44769

